

113年教育部品德教育徵稿(含影音作品)評選活動
作品報名表

年度	113
作品類別	故事類 - 甲組
<p>■本作品(含附件)係本人原創，絕無抄襲或侵犯他人著作權，並從未出版或獲獎。若發現有抄襲或侵害他人著作權之嫌，願意取消得獎資格，並立即繳回領取之稿費及獎狀，一切法律責任由本人自負，如因此造成教育部、國立台灣師範大學或基於其授權而使用本作品之第三人之損害，願負賠償責任。</p>	
品德教育故事類	
故事名稱	我的容身之處
作品適用階段	
<input type="checkbox"/> 幼兒園 <input checked="" type="checkbox"/> 國民小學 (<input type="checkbox"/> 低年級 <input type="checkbox"/> 中年級 <input checked="" type="checkbox"/> 高年級) <input type="checkbox"/> 國民中學 <input type="checkbox"/> 高級中等學校 <input type="checkbox"/> 大專校院	
主題	
<input type="checkbox"/> 尊重生命 <input type="checkbox"/> 孝悌仁愛 <input type="checkbox"/> 誠實信用 <input type="checkbox"/> 自律負責 <input type="checkbox"/> 謙遜包容 <input checked="" type="checkbox"/> 欣賞感恩 <input type="checkbox"/> 行善關懷 <input type="checkbox"/> 公平正義 <input type="checkbox"/> 廉潔自持 <input type="checkbox"/> 其他	
故事內容	

過去，我也曾經有一個溫暖的家，自媽媽把我從寵物店帶回家後，我就是家中的一份子，那裡有愛我的爸爸和媽媽。然而隨著媽媽的肚子一天天變大，媽媽似乎越來越不喜歡我了，不再像從前那樣抱著我說話，也不再稱呼我為寶貝，取而代之的是厭惡的眼神和嚴厲的斥責，我在想自己是不是做錯了什麼，使得媽媽開始討厭我。於是我每天將自己蜷縮在沙發底下，只有在吃飯和上廁所時才會小心地露面，希望少一些看見我，能讓媽媽心情變好，我也堅信總有一天，媽媽會像從前一般地愛我。

經過漫長的等待，有一天我聽到大門把手轉動的聲音，還有隨之而來的「哇哇哇」啼哭聲，這個聲音打破了家中的寧靜，我小心翼翼地探出頭，看見爸爸媽媽圍繞著一個新的生命，他看起來嬌小可愛，散發出淡淡的乳香味，我忍不住走向前，想和這個新生命打聲招呼，然而當爸爸媽媽看到我靠近後，似乎感到很驚慌，不斷揮動雙手要將我驅離，我委屈地發出嗚嗚聲「我只是想和家裡的新成員打招呼」，但他們更加緊張，將新生命舉高，並將我關進鐵籠。從那時起，家中每天都充斥著新生命與爸爸媽媽的歡笑聲，而我只能在冰冷的鐵籠裡注視著這一切。雖然這裡狹窄又冰冷讓我感到有點不舒服，但卻能陪伴我心愛的家人，這便是我的幸福吧？

終於有一天，媽媽打開了我的鐵籠，將我抱出來，笑容滿面地說：「寶貝，今天我們一起去遠足吧！」，這一天，爸爸媽媽開車帶我到一個公園，我終於再次踏上草地，柔軟又舒適的觸感令我愉悅，溫暖的陽光灑落在身上，我享受這久違的美好時光，我就知道爸爸媽媽還是一樣愛我。然而，我的開心並沒有持續多久，不知何時，太陽已西沉，當我一回頭，偌大的公園裡只剩下我一個孤零零的身影，「奇怪！爸爸媽媽呢？是不是在和我玩躲貓貓？」我到處尋找，但仍沒有發現爸爸媽媽的蹤影，於是我決定先在原地等待，不再四處移動，以免他們找不到我。

這樣的日子一天又一天，在公園裡我始終沒有等到爸爸和媽媽，只看見一個又一個快樂出遊的家庭，有時善良的人們會停下腳步，眼中流露出同情，給予我一些食物讓我填飽肚子，有時他們會露出真摯的眼神並伸出友善的雙手，似乎在詢問我是否願意成為他們的一員，給我一個溫暖的家。然而，每當這樣的時刻來臨，我總會避開他們的目光，因為我仍抱持著信念，堅信總有一天家人會再次出現與我相聚。

在流浪的日子中，我也在公園裡結識了同為流浪動物的貓咪——小緣。流浪的日子不再孤單，每天我們會一起等待主人，也一起分享找到的食物，我沒有想過在這漫長的等待中還能結交朋友。在一天又一天的等待中，我們決定主動出擊，離開公園，一起踏上尋找家人的旅程。

離開公園之後，我們發現這裡是繁華的城市中心，街道上車水馬龍，喧囂的馬路上車流不息。儘管熙來攘往，卻找不到一絲屬於我們的容身之處。路上的行人匆忙前行，鮮少有人為我們停留，遇到的惡意之人也愈來愈多。有些人會刻意發出聲響驚嚇我們，有些人企圖用物品攻擊我們，還有些人在背後追趕我們。漸漸地，我們開始對人類感到恐懼，擔心在毫無防備之時受到傷害，儘管流浪的日子充滿了挑戰，但我們的互相陪伴成為了彼此最大的幸福。

已經想不起我們究竟流浪了多久，曾經光鮮亮麗的毛髮如今都已糾結在一起，看起來又髒又亂。我們瘦小的身軀也因流浪，佈滿了深淺不一的傷口，在未癒合的傷口上還聚集了蒼蠅和蛆蟲，散發出刺鼻的氣味，人類開始嫌棄地看著我們，食物也變得越來越難以尋找了。

有一天，我拖著疲憊又飢餓的身軀，幾乎放棄尋找食物的希望時，突然聞到對街傳來誘人的香味，我看到一個沒吃完的便當被丟在垃圾桶旁邊，我迫不及待地與小緣分享這個好消息，已經三天沒有進食的我們，彷彿看到活下去的希望，立刻快步地朝便當跑去，然而馬路上車流不息，誰也沒有注意到我們小小的身影，我們也沒有覺察到危險已悄來逼近。

就在我們即將抵達便當旁時，突然，「叭~~」一聲又長又刺耳的喇叭聲劃破了空氣，我看見一輛車正飛速駛來，就要迎面撞上跑在我前頭的小緣，我萬分焦急地全力加速，竭盡全力地將小緣撞飛，在失去意識前，我最後看了一眼小緣，心裡默念著「還好，我沒有失去你，我親愛的朋友」。當我再次睜開眼睛，迎接我的是明亮的燈光和刺鼻的消毒水味，我發現自己被許多人圍繞著，他們拿著各種冰冷的儀器在我身上忙碌著，我逐漸恢復意識，心裡滿是疑問「這裡是哪裡？我的朋友小緣呢？」，「喵」我虛弱地發出聲音，希望能引起他們的注意，渴望有人能回答我內心的疑問。從他們的談話中，我漸漸明白自己似乎來到了一個叫做「動物收容所」的地方，這裡有許多和我一樣的同伴，雖然我們的品種和樣貌都不一樣，但有一個共通點——我們都是被拋棄的孩子。雖然這裡提供我們足夠的水和食物，也提供我們可以休息的地方，讓我們免受飢餓及寒風之苦，但這些物質的

滿足卻無法填補我們破碎且空洞的心。

每天我們被關在鐵網內，外面的人來來往往，挑選著自己心儀的夥伴帶回家，日子一天天過去了，我無精打采地看著舊同伴一個個離去，又見新同伴一個個到來，彷彿他們都是我生命中的過客，「究竟哪裡才是我的家？」「活著的意義又是什麼？」，這些疑問不斷在我心中徘徊。

直到有一天，一位身穿藍色碎花洋裝的女人走進了收容所。她洋裝上的小花隨著她的步伐微微擺動，彷彿帶來了春天的氣息。她的頭髮柔順而飄逸，在微風中輕輕拂動，散發出淡淡的香氣，她的臉上始終掛著一絲溫柔的笑意，讓人感到無比的安心與平靜，她的眼神充滿關懷與慈愛。當她停在我的鐵網前，蹲下身來注視我時，我感受到一股暖流湧入我那冰冷的心房，我聽見她輕聲說道：「我是園長，你叫什麼名字？要不要來我們的學校？我們的學校裡有很多的小孩，讓我們給你一個家，一起愛你，好嗎？」我靜靜地望著她，心中湧起一股久違地溫暖，我輕輕地回應「喵」，在那一刻，我知道我再次找到了生命中的歸宿，我想我永遠不會後悔那天的選擇。

那天，園長將我帶離了動物收容所，並將我取名為「希望」，因為儘管生命經歷了許多的磨難，我依舊頑強地活著。她帶我來到了一間幼兒園，這裡時時充滿孩子的歡笑聲。初來乍到時，孩子們用天真無邪且好奇的眼神望著我，伸手輕輕撫摸我，溫暖地接納我。那一天起，我成為這個大家庭的一員，每天我都會在校園裡陪伴大家，默默守護每一個人。

有一天，我注意到一位小女孩總是獨自坐在角落，她的眼神流露出哀傷和無助，我悄悄地走到她身邊，輕輕地用頭磨蹭她的手，她低頭望著我，眼中泛起了淚光。我緩緩地趴下身，就這樣靜靜地陪著她，聽她訴說家裡的變故。她告訴我，爸爸最近愛上了喝酒，把家裡的錢都拿去買酒，媽媽為了賺錢只能更加辛苦的工作，每天回家後都冷冷清清。我溫柔地靠在她身邊，陪伴她、安撫她的情緒。隨著時間的推移，小女孩的父母離異，小女孩的笑容也漸漸變多了，現在的她總是笑著對我說「希望，謝謝你當時的陪伴，讓我知道我不是孤單一個人」，看到小女孩的轉變，我找到生命中的使命，立志要為校園裡的大家帶來溫暖與希望。

現在，我已找到生命的歸宿，不再是流浪動物，擁有了溫暖的大家庭，我會用餘生去守護幼兒園的老師與孩子們，陪他們度過每一個難過及開心的時刻，並一起迎接每一個充滿希望的早晨。

啟示

(可列出3-5個啟發性問題供讀者參酌)

- 1.希望是為什麼開啟流浪之旅？流浪時遇到了哪些事情？這些事情帶給他什麼想法？
- 2.在生活中曾遇過哪些困難或不如意的事？如何以正向的態度面對這些問題？
- 3.飼養寵物前需要考量哪些事情？領養寵物的途徑有哪些？寵物與主人之間的關係為何？

指導教師相關資料

(得獎後不得更改)

參考資料